
Μνημόνιο. Ένα post mortem
Από τον ΧΡΥΣΑΦΗ I. ΙΟΡΔΑΝΟΓΛΟΥ

1 .
Εισαγωγή

Το Μνημόνιο και τα μέτρα που το συ
νόδευαν έγιναν νόμος του κράτους στις 
6 Μα'ί'ου 2010. Η Ελλάδα είχε ελάχιστα 
περιθώρια να παζαρέψει τις βασικές κα
τευθύνσεις του και ακόμη λιγότερα να 
τις απορρίψει. Η χώρα όφειλε να δανει- 
σθεί άμεσα προκειμένου να εξοφλήσει 
ομόλογα αξίας 8,5 δισ. ευρώ που έληγαν 
στις 19 Μαΐου. Ήταν όμως πρακτικώς 
αποκλεισμένη από τις διεθνείς αγορές.

Η μονομερής κήρυξη παύσης πλη
ρωμών ήταν αδιανόητη γιατί σήμαινε 
τα εξής: Πρώτο, δεδομένου ότι μεγάλο 
κομμάτι της περιουσίας των ελληνικών 
τραπεζών ήταν επενδυμένο σε ελληνικά 
ομόλογα, ο εκμηδενισμός της αξίας των 
τελευταίων θα οδηγούσε το τραπεζικό 
σύστημα σε κατάρρευση. Τούτο θα σή- 
μαινε κατάρρευση της εγχώριας πίστης 
και του διεθνούς εμπορίου. Δεύτερο, η 
δημοσιονομική περιστολή θα ήταν πολύ 
μεγαλύτερη από αυτήν που -τελικά- 
επιχειρήθηκε. Το συνολικό δημόσιοί 
έλλειμμα του 2009 ήταν 36,6 δισ. Από/ 
αυτά, περί τα 12,5 αφορούσαν πληρωμέσ 
τόκων. Τα υπόλοιπα 24 δισ. ήταν πρω
τογενές έλλειμμα: η διαφορά των εκτός 
τόκων δαπανών του Ελληνικού Δημο
σίου από τα έσοδά του. Το 2010 το πρω
τογενές έλλειμμα περικόπηκε περίπου 
στο μισό και τα 11,4 δισ. που απέμειναν 
χρηματοδοτήθηκαν από τον μηχανισμό 
στήριξης. Χωρίς αυτόν η Ελλάδα θα 
ήταν υποχρεωμένη περικόψει ολόκληρο 
το έλλειμμά της εντός του 2010.

Το θέμα του παρόντος κειμένου είναι 
τι σήμαινε και πώς εφαρμόσθηκε το 
πρόγραμμα πολιτικής που προσφέρθηκε 
στην Ελλάδα. Με ενδιαφέρει το Μνημό
νιο όπως ήταν και όχι αυτό που θα μπο
ρούσε να είναι αν οι επιλογές της ΕΕ ήταν 
διαφορετικές. Η Ελλάδα δεν είχε έλεγχο 
πάνω στις αποφάσεις αυτές. Ακόμη όμως 
και αν μια διαφορετική πολιτική των βό
ρειων χωρών της ΕΕ ελάφραινε το ελλη
νικό χρέος, τούτο δεν θα αναιρούσε τα 
θεμελιώδη προβλήματα της χώρας: τη 
δυσλειτουργικότητα του ελληνικού κρά

Επεισόδια έξω από τη Βουλή κατά την ψήφιση του Μεσοπρόθεσμου τον Ιούνιο του 2011.

τους και την απώλεια ανταγωνιστικότη
τας της ελληνικής οικονομίας.

2.
Η χρηματοδοτική στήριξη

Το Μνημόνιο ήταν -πρώτα από όλα- 
ένα δάνειο 110 δισ. ευρώ προς την 
Ελλάδα. Τα μέλη της ευρωζώνης θα 
κάλυπταν τα 80 και το ΔΝΤ τα 30. Από 
αυτά, τα 10 δισ. προορίζονταν για τη 
στήριξη του τραπεζικού συστήματος. Τα 
υπόλοιπα για την κάλυψη των χρημα
τοδοτικών αναγκών του Ελληνικού Δη
μοσίου. Η εκταμίευση των δόσεων θα 
ολοκληρωνόταν στο δεύτερο τρίμηνο 
του 2013. Η αποπληρωμή των δανείων 
θα άρχιζε μετά το πέρας μιας τριετούς 
περιόδου χάριτος και η εξόφληση θα 
ολοκληρωνόταν περί τα μέσα του 2015.

Δύο από τις θεμελιώδεις υποθέσεις 
του Μνημονίου ήσαν: α) το ελληνικό 
δημόσιο χρέος ήταν βιώσιμο, δεν χρει
αζόταν περικοπή, β) η Ελλάδα θα μπο
ρούσε να επιστρέφει στις αγορές το 
2012. Η εξέλιξη των πραγμάτων έδειξε 
ότι στην περίπτωση που αυτή η υπό
θεση δεν επαληθευόταν η χρηματοδο
τική στήριξη θα συνεχιζόταν.

Με τη συμφωνία η Ελλάδα απέφευγε 
μιαν άμεση κατάρρευση και μισάνοιγε 
την πόρτα για περαιτέρω στήριξή της 
στο μέλλον. Από την πλευρά της, η Ευ
ρωζώνη απέφευγε μια δραματική ανα
στάτωση στο χρηματοπιστωτικό της 
σύστημα. Οι δανειστές αναλάμβαναν 
την αποπληρωμή των ληγόντων ελλη
νικών ομολόγων και την, μέχρις ενός 
ορίου και χρονικού σημείου, κάλυψη 
των τρεχουσών χρηματοδοτικών ανα
γκών του Ελληνικού Δημοσίου. Θα 
κατέβαλαν προσυμφωνημένα ποσά για 
την κάλυψη του πρωτογενούς ελλείμ
ματος της Ελλάδας, το οποίο όμως θα 
έπρεπε να βαίνει μειούμενο με προκα
θορισμένο τέμπο και να μηδενιζόταν το 
2012. Σε αντάλλαγμα, η Ελλάδα καλού
νταν να βάλει τα του οίκου της σε τάξη 
έτσι ώστε να μη χρειάζεται να επανέρχε
ται κάθε τόσο για νέα βοήθεια.

1/
Το πρόγραμμα στην αρχική του μορφή: 

δυο στόχοι και μια προϋπόθεση

*Οι επιδιώξεις του προγράμματος ήταν 
να αντιμετωπίσει ταυτόχρονα τα δυο 
σκέλη της ελληνικής κρίσης: α) Να

βάλει το δημόσιο χρέος σε καθοδική 
τροχιά κα τάξη στα δημόσια οικονο
μικά της 1 ,λλάδας. β) Να αντιστρέφει 
τις απώλειες ανταγωνιστικότητας της 
οικονομά ς. Απαραίτητη προϋπόθεση 
ήταν η’ διαφύλαξη της σταθερότητας 
του τραπι ζικού συστήματος. Η έκθεση 
των ελληνικών τραπεζών στο χρέος σή- 
μαινε ότι τυχόν (ασυνόδευτη από εξω
τερική στι ριξη) περικοπή του χρέους 
θα διακινδύνευε την κατάρρευσή τους. 
Η ένταση ανάμεσα στον παράγοντα 
βιωσιμότητα των ελληνικών τραπεζών 
και τον 
δημόσιου 
γραμμα.

ιαράγοντα ελάφρυνση του 
χρέους διαπερνούσε το πρό-* ι

[3.1 Οι Ιημοσιονομικοί στόχοι] Η
πρώτη προτεραιότητα του Μνηυονίου 
ί ταν η σ :αθεροποίηση του δημόσιου 
χρέους μι χρι το 21)13 και η μετέπειτα 
μείωσή τρυ. Τούτο θεωρούνταν ανα
γκαία" προϋπόθεση για την επιστροφή 
της Ελλάδας στις αγορές. Η επίτευξη 
του στόχου απαιτούσε τη μείωση του 
συνολικού ελλείμματος σε ποσοστό 
χαμηλότερο του 3% του ΑΕΠ μέχρι το 
2014 (απο το 15,4% του 2009). Επίσης, 

απαιτούνταν ο εντός δυο ετών μηδε
νισμός τσυ πρωτογενούς ελλείμματος 
Γης χώρα|ς, η μετατροπή του σε πλεό
νασμα κήι η διατήρησή του σε υψηλά 
τλεονασματικά επίπεδα για πολλά χρό
νια. Τα δημοσιονομικό πρόγραμμα του 
Μνημον ου αρθρώθηκε γύρω από τους 
στόχους για το συνολικό και το πρωτο
γενές έλλειμμα. Για την επίτευξή τους το 
Μνημόνιο προέβλεπε μέτρα περικοπής 
δαπανών και αύξησης εσόδων ύψους 
30 δισ. ευρώ που έπρεπε να ληφθούν 
στη διάρκεια της πενταετίας 2010-14. 
Προσθέτι ντας και τα μέτρα που είχαν 
ήδη ληφθεί πριν τον Μάιο του 2010 το 
συνολικό!μέγεθος των παρεμβάσεων ξε- 
περνούσ^ τα 40 δισ. ευρώ (περί το 18% 
του ΑΕΓ).

Το πρόγραμμα δεν ήταν νοητό να 
ζητάει την άμεση εξάλειψη του πρω- 
τογενούα ελλείμματος. Για δυο χρόνια 
τα ελλείμματα αυτά θα παρέμεναν και, 
συνεπώς, αο δημόσιο χρέος αρχικά θι· 
αυξανόταν πριν σταθεροποιηθεί. Γ 
αποκλιμάκωση των ελλειμμάτων όμω<
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έπρεπε να είναι ταχεία. Γι’ αυτό, το πρό 
γραμμα σχεδιάστηκε έτσι ώστε το κύριο 
βάρος των μέτρων να συγκεντρώνεται; 
στην αρχή, στα έτη 2010-2011. Η λύσι 
της πιο βραδείας αποκλιμάκωσης δε- 
επιλέχθηκε γιατί: α) θα αύξανε ακόμι 
περισσότερο το χρέος κίαι θα έδινε τα 
λάθος σήματα στις αγοράς, β) θα απαι
τούσε μεγαλύτερη στή ηξη από τους 
πιστωτές. /

Τα πρωτογενή πλεονάσματα είναι 
η ευθεία μέθοδος μείωσης του χρέ
ους. Ωστόσο, η εξέλ ξη του χρέους 
μιας χώρας δεν εξαρτάται μόνο από το 
πρωτογενές πλεόνασμα αλλά και από 
άλλους παράγοντες, όπως ο ρυθμός 
ανάπτυξης, το επιτόκιό δανεισμού κ.λπ. 
Μερικοί από αυτούς αλληλεπιδρούν 
μεταξύ τους. Έτσι] προσπαθώντας να 
διορθώσεις τον έ\|α μπορεί να παρο
ξύνεις τον άλλο. Στην περίπτωσή μας, 
η δημοσιονομική περιστολή ήταν σί
γουρο ότι θα βάθαινε την ύφεση. Τούτο 
δυσκόλευε την επίτευξη των στόχων 
για τα πρωτογενή \πλεονάσματα. Γι’ 
αυτό, ο όγκος των ήροβλεπόμενων μέ
τρων ήταν μεγαλύτερος από τους επι- 
διωκόμενους στόχ >υς (για μείωση του 
ελλείμματος από τ ) 15,4% σε κάτω από 
3% του ΑΕΠ χρειάζονταν μέτρα ίσα με 
το 18%). Η ύφεση λόγω των μέτρων 
προεξοφλούνταν κοίι η επίπτωσή της 
λαμβανόταν υπόψη, Το κρίσιμο θέμα 
ήταν να μην είναι μ ϊγαλύτερη σε βάθος 
και διάρκεια από τυΜ/προσχεδιασμένη. 
Τούτο μετέτρεπε τα  ήλο πρόγραμμα σε 
άσκηση ισορροπίας σε τεντωμένο σχοινί. 
Και αυτό μας φέρνει στην τρίτη από τις 
θεμελιώδεις υποθέσεις του Μνημονίου: 
ότι η ύφεση θα κορυφωνόταν το 2010, 
θα συνεχιζόταν με μικρότερη ένταση το 
2011 και ότι η οικονήμία θα άρχιζε να 
ανακάμπτει το 2012.

[3.2 Διαρθρωτικές αλλαγές στη λει
τουργία του κράτους] Τα μέτρα του 
2010 ήταν στο πλείστίο τους «οριζό
ντια». Ήταν «εύκολα» ®τον σχεδίασμά 
και την εφαρμογή τοίυς. Νοούνταν 
όμως ως γέφυρα που θή κάλυπτε τους 
στόχους του 2010 και θα έδινε χρόνο 
για την προετοιμασία «χειρουργικών» 
επεμβάσεων αργότερα. Η πρόθεση του 
Μνημονίου για το 2011 $αι μετά ήταν 
η εξοικονόμηση δαπανών μέσα από 
την εκλογίκευση της λειτουργίας της 
κρατικής μηχανής και η [αύξηση των 
εσόδων μέσω της μεταρρύθμισης του 
φοροεισπρακτικού μηχανισμού. Επεδί- 
ωκε την αλλαγή της λειτον/ γίας και τον 
περιορισμό της βάσης του ώστους του 
ελληνικού κράτους. Η τρό.κα δεν είχε 
εμπιστοσύνη σε εύκολα αντιστρέψιμες 
πρωτοβουλίες (όπως η μείωση των απο
δοχών) που άφηναν ανέγγη^τη τη βάση 
του κόστους. Η κεντρική επιδίωξη ήταν 
μόνιμες μεταρρυθμίσεις οι οποίες από 
τη στιγμή που θα είχαν υιοθετηθεί θα

θα συστηματοποιούνταν και η ποιότητα 
των στατιστικών στοιχείων θα βελτιω
νόταν.

• Η καταπολέμηση της φοροδιαφυ
γής και εισφοροδιαφυγής απαιτούσε 
την αναδιοργάνωση της φορολογικής 
μηχανής και την αλλαγή των μεθόδων 
της. Οι προβλεπόμενες ρυθμίσεις περι
λάμβαναν: την επικέντρωση των φορο
λογικών ελέγχων στις υψηλού κινδύνου 
ομάδες φορολογουμένων, τη συγκε- 
ντροποίηση των ελέγχων, την αναδιορ
γάνωση των ΔΟΥ κ.λπ.

• Παραδόξως, το αρνμώ  Μνημόνιο
περιλάμβανε ελάχισ^εζαποκρατικοποι- 
ήσεις. ^  ( α ψ  α I

Οι παραπάνω μεταρρυθμίσεις -εάν 
εφαρμόζονταν- θα άλ\αζαν τον τρόπο 
λειτουργίας της ελληνικής κρατικής 
γραφειοκρατίας και θα ήταν, σε μεγάλο 
βαθμό, μη αντιστρέψιμες. Το θέμα ήταν 
η ανάληψη του αρχικού «κόστους εγκα
τάστασης».

Ο Πολ Τόμσεν κατά την επίσκεψη της τρόικας στα γραφεία της ΝΔ όπου συναντήθηκε με τον αρχηγό 
της στις 19.11.2011. Οι παλικαρισμοί του Σαμαρά περί μη υπογραφής των δεσμεύσεων που ζητούσαν 
οι εταίροι και δανειστές μας είναι το τελευταίο εθνικό σόου στο οποίο πρωταγωνίστησε μαζί με την 
σκληροπυρηνικό κύκλο του (τον οποίο η εφημεριδοσύνη ονομάζει «λαϊκή δεξιά») προτού αναγκαστεί 
να υπογράψει για να μην αναλάβει την ευθύνη της μεγάλης καταστροφής.

ήταν δύσκολο να αντιστραφούν.
Οι προτεινόαενες_αλλανές στη λει

τουργία  του κράτους επικεντρώνονταν
ττις κυρίες πήγες του όημοσιονομικου 
κτροχιασμού. Από τήν πλευρά των 

δαπανών αυτές ήταν; τα ελλείμματα 
των ταμείων, το μισθολογικό κόστος, 
π δαπάνες υγείας, οι ΔΕΚΟ και η δυ
σλειτουργία του συστήματος των προ- 
ηθειών. Στενά συνδεόμενες με τις 

εστίες αυτές ήταν οι δυσλειτουργίες της 
διαδικασίας κατάρτισης, εκτέλεσης και 
ελέγχου του κρατικού προϋπολογισμού. 
Τέλος, το Μνημόνιο ¡έθετε το θέμα της 
ριζικής αναδιοργάνωσης της δημόσιας 
διοίκησης. Από την πλευρά των εσό
δων, τα ζητούμενα ή(ταν η αναδιάταξη 
του φοροεισπρακτικού μηχανισμού και 
η εκλογίκευση της φορολογικής νομο- 

εσίας. Ειδικότερα:1

* · Για το συνταξιοδι τικό προβλεπόταν 
άμεση επέμβαση στφ βασικές παραμέ
τρους (όρια ηλικίας, ποσοστά αναπλή- 
ρωσης κ.λπ.) του συστήματος κύριας 
σύνταξης. Επίσης πρρβλεπόταν η συγ
χώνευση των υπαρχόντων ταμείων σε 
τρία. Η μεταρρύθμισή του συστήματος 
των επικουρικών συντάξεων και η ανα
θεώρηση της λίστας των βαρέων και αν

θυγιεινών αφήνονταν γιία το 2011.
• Για τον περιορισμό του μισθολο- 

γικού κόστους του δημόσιου τομέα 
προβλέπονταν: το πέρασμα της μισθο
δοσίας σε μια Ενιαία Αρχή Πληρωμών, 
η υιοθέτηση ενός νέου μισθολογίου, η 
κατάργηση δημόσιων/φορέων που δεν 
παρήγαγαν έργο κ.λπ.

• Για το Σύστημα Υγείας προβλέ
πονταν: η μείωση του κόστους των 
φαρμάκων και των προμηθειών των νο
σοκομείων, η ηλεκτρονική συνταγογρά- 
φηση, αλλαγές στον τρόπο διοίκησης 
των νοσοκομείων και ο διαχωρισμός 
της ασφάλισης υγείας από τα ταμεία 
συντάξεων.

έα των μεταφορών 
καλούνταν να μειώ< ιουν τα ελλείμματά 
τους μέσα από τη δ οικητική τους ανα
διοργάνωση, τη μείωση του υπεράριθ-

την περικοπή τωφ Ν 
ατιών του δικτύο^

μου προσωπικού κα 
πιο ζημιογόνων κομ) 
τους.

• Οι προμήθειες τ >υ ελληνικού κρά
τους θα περνούσαν 
ενιαίας αρχής δημόσ

στον έλεγχο μιας 
ων προμηθειών.

• Οι ετήσιοι Προϋπολογισμοί θα 
εντάσσονταν στα τίλαίσια ενός μεσο
πρόθεσμου δημοσιονομικού προγράμ
ματος, η παρακολούθηση των δαπανών

[3.3 Μεταρρυθμίσεις για τη βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας της οικονο
μίας] Εξίσου κρίσιμη με το δημοσιονο
μικό πρόβλημα ήταν και η επιδείνωση 
του ελλείμματος των εξωτερικών συ
ναλλαγών της περιόδου 2000-2008.
Η επιδείνωση αποδίδεται, εν πολλοίς, 
στην απώλεια ανταγωνιστικότητας των 
ελληνικών προϊόντων. Αυτή έχει δυο δι
αστάσεις.

Πρώτο, την απώλεια ανταψωνιστικό- 
ίητοτς τσίΠΤρ&ς τις τιμές και το κόστος 
παραγωγής. Στην περίοδο 2000-09 οι 
τιμές των ελληνικών προϊόντων και το 
κόστος εργασίας ανά μονάδα προϊόντος 
απέκλιναν από τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο. &  <!2ζ<Μ>9 «.ΟΙΛρΧΟΟ-

Η δεύτερη διάσταση αντανακλά πιο (ΜίΜ· 
μακροχρόνιες αδυναμίες: Η παοανω- 
γική 3άση των διεθνώς εμπορευσίμων ν- 3» * 
προϊόντων είναι υπερβολικά στενή για 
να καλύψει τις εισαγωγικές ανάγκες 
'της χώραϋ. Επιπρόσθετα, η ελληνική 
παραγωγή επικεντρώνεται σε μη δυνα
μικά προϊόντα, μέτριας ποιότητας και 
χαμηλής καινοτομίας. Τέλος, το κόστος 
παραγωγής τω \ κλάδων των εμπορευ
σίμων επιβαρύνεται από το τεχνητά 
διογκωμένο τίμημςι που καλούνται να 
καταβάλουν για υπηρεσίες που δεν μπο
ρούν παρά να τις προμηθεύονται εγχω- 
ρίως. Αυτές οι υπηρεσίες είναι εκείνες 
που, πρωτίστως, ευνοούνται από προ
στατευτικές ρυθμίσεις (εμπόδια εισό
δου, διοικητικά καθορισμένες αμοιβές 
ή ποσοστά κέρδους κ.λπ.)\Τούτες δια
τηρούν τις τιμές στις μη εμπορεύσιμες 
υπηρεσίες σε ψηλά επίπεδα κάι επιβαρύ
νουν το κόστος παραγωγής τιήν κλάδων 
των εμπορευσίμων που -όντααανοιχτοί 
στον ανταγωνισμό- δεν έχουή πού να 
κρυφτούν. Αν σε αυτές τις επιβάρύνσεις 
προστεθούν και οι «φόροι υπέρ τρί-
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των» καθώς και το κόστος σε χρόνο και 
χρήμα που επιβάλλουν στις επιχειρήσεις 
οι συναλλαγές με το Δημόσιο, η εικόνα 
ολοκληρώνεται.

Η στρατηγική του Μνημονίου απένα
ντι στο θέμα της ανταγωνιστικότητας 
κινούνταν πάνω σε τρεις άξονες: Εσω
τερική υποτίμηση, μεταρρυθμίσεις στην 
αγορά προϊόντων και εργασίας, φιλικό
τερο επενδυτικό περιβάλλον. Το πρό
γραμμα υπέθετε ότι η στρατηγική που 
πρότεινε θα εφαρμοζόταν πλήρως και θα 
απέδιδε γρήγορα. Αυτή ήταν η τέταρτη 
θεμελιώδης υπόθεση του Μνημονίου.

α) Η εσωτερική υποτίμηση (■ μείωση 
τιμών και αποδοχών) στόχευε στην 
αντιμετώπιση της απώλειας ανταγωνι
στικότητας τιμών και κόστοι ς. Τούτο 
θα επιτυγχανόταν μέσω της ύφεσης 
που θα συμπίεζε τιμές και μιάθούς. Το 
πρόγραμμα υπέθετε ότι η ύφεση του) 
2010-11 θα αντέστρεφε μέρος της σω- 
ρευμένης απώλειας ανταγωνιστικότη 
τας της περιόδου 2000-2009. Το θέμα 
ήταν ότι αν η προσαρμογή τιμών κα 
μισθών ήταν κατώτερη του αναμενομέ 
νου, η ύφεση θα επιδεινωνόταν. Τότε, ι 
παράταση του αποπληθωρισμού θα ερ 
χόταν σε ολοένα και οξύτερη σύγκρουσι 
με τον άλλο μείζονα στόχο του Μνημο 
νίου, τη μείωση του δημόώου χρέους 
(είναι δύσκολη η μείωση ενός χρέους σε 
συνθήκες αποπληθωρισμού). Συνεπώς, 
η αντιστροφή των απωλειών ανταγωνι
στικότητας τιμών δεν μπορούσε να βα
σίζεται μόνο στην ύφεση. Χρειαζόταν 
ένας επιπρόσθετος μηχανισμός.

β) Ο μηχανισμός αυτός ήταν οι συν
δυασμένες διαρθρωτικές παρεμβάσεις 
στην αγορά προϊόντων (και ιδιαίτερα 
των υπηρεσιών) και στην αγορά εργα
σίας. Ο στόχος των παρεμβάσεων ήταν 
διττός: πρώτο, να αντιμετωπίσει το πρό
βλημα της ανταγωνιστ κότητας μέσω 
της παράλληλης μείωσης περιθωρίων 
κέρδους, κόστους εργασ ας και κόστους 
παραγωγής και, δεύτερος να ενθαρρύνει 
-σε βάθος χρόνου- την ¡αναδιάταξη της 
παραγωγικής βάσης μέσα από την εξά
λειψη των τεχνητών πλεονεκτημάτων 
που ευνοούν μια σειρά από επαγγέλ
ματα και υπηρεσίες.

Στο επίκεντρο των μεταρρυθμίσεων 
στην αγορά προϊόντων ήταν το άνοιγμα 
των κλειστών επαγγελμάτων και η 
εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για 
τις υπηρεσίες.

Στο πεδίο της αγοράς εργασίας, η 
τρόικα επέμεινε πάνω σε μια σημαντική 
αλλαγή: Οι επιχειρησιακές συμβάσεις 
εργασίας θα έπρεπε να υπερτερούν των 
κλαδικών όχι ως εξαίρεση αλλά ως κανό
νας. Με το καθεστώς τού Ν. 1876/90 οι 
κλαδικές συμβάσεις ήταν το επίκεντρο 
του συστήματος συλλογικών διαπραγ
ματεύσεων. Οι συμβάσεις σε επίπεδο 
επιχείρησης ίσχυαν μόνο αν βελτίωναν 
τις κλαδικές. Κατά την τρόικα το κα

i

Οι επικεφαλής του οικονομικού επιτελείου, επιλογή του πρώην πρωθυπουργού Γ. Α. Παπανδρέου: ο 
υπουργός Οικονομικών Ευάγγελος Βενιζέλος μαζί με τον αναπληρωτή υπουργό Παντελή Οικονόμου 
κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου για την παρουσίαση των αποτελεσμάτων της Συνόδου Κορυφής 
στις Βρυξέλλες για την Ελληνική Οικονομία, 22 Ιουλίου 2011.

θεστώς αυτό ωθούσε προς την αύξηση 
του κόστους εργασίας και ευθυνόταν 
για την απώλεια θέσεων εργασίας. Το 
προβάδισμα των επιχειρησιακών συμ
βάσεων και η διευκόλυνση της δημι
ουργίας επιχειρησιακών σωματείων 
ήταν ένας Ρουβίκωνας που η Ελλάδα 
έπρεπε να περάσει.Ήταν ένα βήμα στην 
κατεύθυνση της αποκέντρωσης των 
συλλογικών διαπραγματεύσεων και της 
προσαρμοστικότητας στα δεδομένα 
της εκάστοτε επιχείρησης. Η μεταρρύθ
μιση αυτή συνεπάγεται αλλαγή του συ
σχετισμού ισχύος στο συνδικαλιστικό 
κίνημα. Αποδυναμώνει τις κλαδικές 
ενώσεις που αποτελούν το κέντρο του 
σημερινού κινήματος (και πηγή του κα
τακερματισμού της αγοράς εργασίας σε 
insiders και outsiders).

γ) Ο τρίτος άξονας της στρατηγικής 
ήταν η διευκόλυνση των επενδύσεων 
και της επιχειρηματικότητας. Προβλέ- 
πονταν μέτρα περιορισμού των δια
τυπώσεων και των εμποδίων για την 
έναρξη μιας επιχείρησης ή για τη διε
νέργεια επενδύσεων και αναστροφής 
του εχθρικού κλίματος προς την επιχει
ρηματικότητα.

Όλα τα παραπάνώ αποτελούσαν 
βελτιώσεις του παραγωγικού περιβάλ
λοντος που θα «υποδέχονταν» την 
ανάκαμψη της ζήτησής. Οι απαντήσεις 
όμως του Μνημόνιό« στο ερώτημα από 
πού θα προερχόταν) η ανάκαμψη δε\ 
δίαν πείότίκε^. Καθωΐ,'ΐ] 'προσπάθεια 
ήταν η αλλαγή των ισορροπιών της 
οικονομίας, το πρόγραμμα «έβλεπε» 
τις αρχικές επεκτατίκές ωθήσεις να έρ-
χονται οχι απο την 
κατανάλωση αλλ( 
και τις επενδύσειι 
εξαγωγών, πράγμα

ιδιωτική ή δημόσια 
από τις εξαγωγές 

. Η ανάκαμψη των 
ι, συνέβη. Η εξαγω-

ολόκληρη την οικονομία.
Το αδύνατο σημείο του Μνημονίου 

αφορούσε την πολιτική για την αναβί-/ 
ωση των επενδύσεων. Με δεδομένη τ 
πιστωτική ασφυξία και την υποαπασχό
ληση του παραγωγικού δυναμικού,/που 

'επικρατεί δεν μπορούσε να περιμένει 
πολλά από τις εγχώριες ιδιωτικές επεν
δύσεις. Οι δημόσιες, επενδύσεις ήταν 
πολιτικά απροστάτευτες και θα περι- 
κόπτονταν. Το ίδιο το Μνημόνιο δεν 
έφερνε μαζί του κάποια\«προίκα» μέσω 
της οποίας θα χρηματοδοτούνταν έργα 
υποδομής. Αρα η τύχη τής,επενδυτικής 
δραστηριότητας εξαρ/ιόταν από την 
απορρόφηση των πόρων τψυ ΕΣΠΑ 
και τις ξένες επενδύσεις. Η απορρο
φητικότητα του ΕΣΠΑ, ωστόσο, ήταν 
ανεπαρκής και οι/σημερινές συνθήκες 
λειτουργούν αποτρεπτικά ως προάτις 
ξένες επενδύσεϊς. Ενα πιθανό μέσο προ
σέλκυσης ξένων επενδύσεων, οι απ· 
κρατικοποιήσεις, είχε υποβαθμισθεί στρ
αρχικό Μ νη μ όνιό . \

στο Δημόσιο δυσκολότερη και λιγότερο 
ελκυστική στόχευε στην αλλαγή του 
καθεστώτος των κινήτρων σΐη βάση 
των οποίων οι νέοι άνθρωψόι διαμορ
φώνουν τα σχέδια της ζωής τους, β) Τη 
μεταφορά πόρων από τη/κατανάλωση 
στις επενδύσεις και τις εξαγωγές, γ) Τη 
μεταφορά ανθρώπινων-πόρων από προ- 
στατευμένες μη εμπόρεύσιμες υπηρε
σίες στους κλάδους των εμπορευσίμων 
προϊόντων. Μια από τις συνέπειες των 
προνομιακών ρυθμίσεων που διέπουν 
μια σειρά κλάδων και επαγγελμάτων 
είναι ότι διοχετεύουν τεχνητά ανθρώπι
νους πόρους προς αυτούς. Η εξάλειψη 
των προσόδων που απορρέουν από τις 
ρυθμίσεις τούτες θα έκανε αυτούς τους 
κλάδους λιγότερο ελκυστικούς ως προ
οπτική απασχόλησης. Ανάλογη ήταν και 
I πρόθεση της άρσης του κατακερματι

σμού της αγοράς εργασίας σε insiders 
και outsiders.

Οι παραπάνω μεταρρυθμίζεις προ 
υπέθεταν και συνεπάγονταν βαθιές 
αλλαγές στον υφιστάμενο κοινωνικό 
συσχετισμό δυνάμεων. Το συμπέρασμα 
της τρόικας ήταν ότι με τις απαιτήσεις 
πάνω στο δημόσια ταμείο που ο μετα
πολιτευτικός συσχετισμός συνεπαγό
ταν η Ελλάδα ήταν ξοφλημένη. Με τις 
αγκυλώσεις της ελληνικής οικονομίας 
η Ελλάδα ήταν επίσης ξοφλημένη. Το 
Μνημόνιο ζητούσε ένα big bang και 
προϋπέθετε ότι μπορεί να γίνει ή του
λάχιστο να δρομολογηθεί μέσα σε τρία 

?ονια.

4.

γική βάση της Ελλάδας όμως ήταν πολύ 
«στενή» για να μπορέσει να «σύρει»

ίΓΤι σήμαιναν όλα αυτά] Παρά τιςΐ 
'αδυναμίες του, το Μνημόνιο έθετε επί\ 
τάπητος το μέγεθος του ελληνικού/ 
προβλήματος. Το δημοσιονομικό το ί 

\.ος προέβλεπε πρωτογενή πλεονά
σματα για χρόνια. Τούτο σήμαινε ότι το 
ελληνικό κράτος δεν μπορούσε πλέον 
να λειτουργεί όπως πριν. Ο τρόπος δι
οίκησης και παρέμβασής του στην οι
κονομία όφειλαν να αλλάξουν και η 
προδιάθεση του δημοσιονομικού συ
στήματος για ελλείαμαψυ,να αντιστραγ

Στο πεδίο της οιιςονομίας και τη£ # 
κοινωνίας το Μνημόλο/συνεπαγόταν 
μεγάλες αλλαγές ισοο^τιών: α) Τη με
ταφορά ανθρώπινων και ύλικών πόρων 
από τον δημόσιο/στον ιδιωτικό τομέα. 
Καθιστώντας tjjv προοπτικίγμιας θέσης

Αστοχίες στην εφαρμογή

[4.1. Οι πρώτοι μήνες2] Μέχρι τα τέλη 
του 201£οι στόχοι του Μνημονίου υλο- 
ποιούνταΤμεψπίψ^

Οι δημοσιονομικοί στόχοι
Το συνολικό δημόσιο έλλειμμα μειώ
θηκε κατά 5 ποσοστιαίες μονάδες του 
ΑΕΠ, από το 15,4% του 2009 στο 10,4% 
το 2010. Το πρωτογενές έλλειμμα μει
ώθηκε κατά 5,5 μονάδες. Οι μειώσεις 
απείχαν κάπως από τους στόχους αλλάι 
εξακολουθούσαν να αποτελούν αξιο
σημείωτη επίδοση. Τα μέτρα που λή- 
φθηκαν για να επιτευχθούν ήταν, εν 
πολλοίς, «οριζόντια». Από την πλευρά 
των δαπανών η εξοικονόμηση προήλθε' 
από περικοπές μισθών των δημοσίω 
υπαλλήλων, περικοπές συντάξεων, τ  
πάγωμα των προσλήψεων και την περί 
κοπή των δαπανών υγείας και άμυνας 
Από την πλευρά των εσόδων η αύξηστ 
προήλθε: από την άνοδο του ΦΠΑ κα 
άλλων έμμεσων φόρων, την επιβολέ 
έκτακτων εισφορών και το μέτρο τη< 
«περαίωσης».3 Οι αδυναμίες ωστόσι? 
ήταν, ήδη, ορατές. Η αύξηση των φο-
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ρολογικών εσόδων ήταν μικρότερη από 
την προβλεπόμενη και δεν εξηγούνταν 
μόνο από τη μείωση των εισοδημά
των. Είχε συμβάλει και η επίταση των 
αδυναμιών του φοροεισπρακτικού μη
χανισμού. Οι στόχοι για το έλλειμμα 
επιτεύχθηκαν, σε μεγάλο βαθμό, χάρη , 
στο ότι η περικοπή των δημόσιων δα
πανών ήταν μεγαλύτερη από αυτήν που 
σχεδιαζόταν.

Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις 
Η κορυφαία μεταρρύθμιση του 2010 
αφορούσε τοΊ^αΡξσΤώς τω^ ισυρΐων 
συντάξεαηΠ^αΓ^μπερΐδ^5ταν^ 
νόμους που ψηφίστηκαν τον Ιούλιο του 
2010.0  Ν. 3863 αφορούσε τις συντάξεις 
στον ιδιωτικό τομέα και ο Ν. 3865 αυτές 
του Δημοσίου. Καθιερωνόταν μια βα
σική σύνταξη χρηματοδοτούμενη από 
δημόσιους πόρους, αυξάνονταν τα όρια 
ηλικίας και μειώνονταν τα ποσοστά 
αναπλήρωσης. Τέλος, προβλέπονταν 
συνενώσεις ταμείων σε τρία μεγάλα, 
ΙΚΑ, ΟΓΑ και Ταμείο των Ανεξάρτητα 
Απασχολουμένων. Εξακολουθούσαν 
όμως να παραμένουν εξαιρέσεις και να 
διατηρούνται ειδικές ρυθμίσεις.

Η δεύτερη μείζων μεταρρύθμισή ήταν 
η αναδιοργανώσω^ 
οίκη<ΤηςΊτοΰ”Έ ^  
γραμμα Καλλικράτης (Ν. 3852). Αλλη 
σημαντική αλλαγή ήταν ο Ν. 3871 μέσω 
του οποίου επιχειρούνταν η βελτίωση 
της διαχείρισης του ΠρούποΧόγκΤ^ιού 
και ο καλύτερος έλεγχος των δημόσιων 
δαπανών. Τέλος, αποφασίσθηκε το 
εντός τριετίας άνοιγμα του κλάδου των 
φορτηγών δημόσιας χρήσης.

Με εξαίρεση τις πρωτοβουλίες για τις 
συντάξεις, η κυβέρνηση επέλεξε να μην 
προτρέξει έναντι των στόχων του Μνη
μονίου. Αρκούνταν να εφαρμόζει τα 
συμφωνηθέντα. Η στάση της στο θέμα 
των αποκρατικοποιήσεων είναι ενδει
κτική. Καθώς το αρχικό Μνημόνιο δεν 
προέβλεπε εκτετρ 11 ένεε πττηκρ^τι νπττοι - 
ήσεις, ούτε μια δεν είχε επιχειρηθεί ένα 
χρόνο μετά την ψήφισή του.

Παρά ταύτα η πορεία του προγράμ
ματος θεωρούνταν ικανοποιητική και 
-μέχρι τον Σεπτέμβριο- αυτό αποτυ-* 
πώθηκε στα επιτόκια δανεισμού του 
ελληνικού κράτους που έδειχναν καθο
δικές τάσεις. Αυτό αντιστράφηκε όταν 
η Γερμανία πρότεινε τη δημιουργία ενός 
μόνιμου μηχανισμού διαχείρισης κρί
σεων που περιλάμβανε την ελεγχόμενη 
χρεοκοπία κρατών και τη συμμετοχή 
του ιδιωτικού τομέα στις ζημίες.

Το αποτέλεσμα των δημοτικών εκλο
γών του Νοεμβρίου 2010 ήταν ευνοϊκό 
για το κυβερνών κόμμα. Από πολιτική 
άποψη η είσοδος στην κρίσιμη φάση 
των μεταρρυθμίσεων ήταν εφικτή. 
Αυτό όμως που ακολούθησε ήταν μια 
περίοδος χαλάρωσης. Η αμηχανία κο- 
ρυφώθηκε όταν τον Φεβρουάριο 2011

Συνηθισμένη πια εικόνα καταστημάτων στο κέντρο της Αθήνας.

η τρόικα πρότεινε αποκρατικοποιήσεις 
ύψους 50 δισ. εντός 5 ετών. Αρχικά η ι 
βέρνηση απέρριψε την πρόταση. Μο> 
νότι η απόρριψη ανακλήθηκε σύντομ 
η παράλυση επιτάθηκε.

[4.2. Η εμπλοκή στην εφαρμογή ίου  
προγράμματος του 2011] Τα συμπτώ
ματα της εμπλοκής ήταν πολλά: οι 
στόχοι δεν επιτυγχάνονταν, οι συμφω- 
νημένες πρωτοβουλίες υλοποιούνταν 
μερικώς. Το μείζον σύμπτωμα ήταν η 
αστοχία στην εφαρμογή: νομοθετικές 
πρωτοβουλίες που δεν είχαν συνέχεια ή 
απλώς δεν εφαρμόζονταν.

Οι δημοσιονομικοί στόχοι
Οι αστοχίες στην εκτέλεση του προ
ϋπολογισμού του 2011 καθιστούσαν 
αδύνατη την επίτευξη του στόχου για 

^μείωση του ελλείμματος στο 7,5% του 
ΑΕΠ. Τα έσοδα του Τακτικού Προϋπο
λογισμού του 2011 ήταν χαμηλότερα 
από αϋτά του 2010 και οι δαπάνες του 
υψηλότερες.4 Υπό τις συνθήκες αυτές η 
λήψη νέων, άμεσης απόδοσης μέτρων 
(όπως το τέλος ακινήτων) ήταν αναπό
φευκτη. Ακόμη και με τα νέα μέτρα οι 
στόχοι για το έλλειμμα δεν θα επιτευ
χθούν: το συνολικό δημόσιο έλλειμμα 
για το έτος 2011 εκτιμάται ότι θα ανέλ- 
θει στο 9% του ΑΕΠ.5 Οι αστοχίες ετού
τες δεν οφείλονται μόνο στο ότι η ύφεση 
είναι βαθύτερη από την αναμενόμενη. Η 
μείωση των ελλειμμάτων από το 2011 
και εντεύθεν ήταν στενά συναρτημένη 
με την απόδοση των μεταρρυθμίσεων 
στον δημόσιο τομέα που θα εξοικονο
μούσαν δαπάνες και θα βελτίωναν τα 
έσοδα. Τούτα είτε καθυστερούσαν είτε 
δεν είχαν την προσδοκώμενη απόδοση. 
Στις περιπτώσεις αυτές οι εκπρόσωποι

της τρόικας θα επέμεναν στην bottom 
line, στην τήρηση των στόχων για τα 
ελλείμματα. Τούτο σήμαινε τη λήψη 
νέων «οριζόντιων» μέτρων βιαστικά 
σχεδιασμένων και χωρίς περιθώρια συ- 
νυπολογισμού του κόστους τους για 
την οικονομία.

Οι αστοχίες σχετικά με τις 
διαρθρωτικές αλλαγές στο κράτος

• Στη Δημόσια Διοίκηση, το νέο ενι
αίο μισθολόγιο θα έπρεπε να είχε θε- 
σπισθεί και η Ενιαία Αρχή Πληρωμών 
να λειτουργεί από τον Ιούνιο του 2011. 
Τελικά το μισθολόγιο θεσπίσθηκε -υπό 
την πίεση της μη καταβολής της 6ης 
δόσης- με το Πολυνομοσχέδιο (Ν. 4024 
/27-10-2011).

• Η κατάργηση υπολειτουργούντων 
δημόσιων φορέων και η αναδιοργά
νωση της διοίκησης ήταν από τις πρώ
τες εξαγγελίες της κυβέρνησης του 
ΠΑΣΟΚ. Ελάχιστα πράγματα έγιναν 
με την κατάργηση φορέων στην πρώτη 
διετία της θητείας της. Στο θέμα της 
διοίκησης, μια μελέτη του ΟΟΣΑ έχει 
παραδοθεί πρόσφατα. Πίσω από τη δυ
στοκία υπήρχε η αυταπάτη ότι η διεκ
περαίωση του Μνημονίου ήταν δυνατή 
χωρίς απολύσεις στο Δημόσιο. Θεω
ρούνταν ότι οι συνταξιοδοτήσεις μαζί 
με τον περιορισμό των προσλήψεων θα 
αρκούσαν. Η συνέπειμ δεν ήταν μόνο η 
μετατόπιση του βάρους προς τον φορο
λογούμενο, αλλά και η έλλειψη προετοι
μασίας για τη στιγβή που οι απολύσεις 
θα γίνονταν αναπόφευκτες. Τελικά, η 
εργασιακή εφεδρεία υιοθετήθηκε από 
το Πολυνομοσχέδιο. Οι προς υπαγωγή 
στην εφεδρεία υπάλληλοι όμως δεν θα 
είναι οι λιγότερο χρήσιμοι, θα είναι όσοι 
πλησιάζουν στη σύνταξη.

• Οι αλλαγές στη διαχείριση του 
Προϋπολογισμού του Ν. 3871/2010 
βελτίωσαν την παρακολούθηση της 
εκτέλεσης του προϋπολογισμού. Δεν 
επέτυχαν όμως τον κεντρικό στόχο, τον 
έλεγχο των δαπανών των υπουργείων.6 
Η Ενιαία Αρχή Δημόσιων Προμηθειών 
θεσπίσθηκε αλλά δεν έχει αναλάβει κα
θήκοντα.7

• Τα εκκρεμούντα ζητήματα του 
ασφαλιστικού, οι επικουρικές συντάξεις 
και τα βαρέα και ανθυγιεινά ρυθμίζονται 
μόλις τώρα. Η καθυστέρηση συνέβαλε 
στην πέραν του προβλεπομένου επαύ- 
ξηση των ελλειμμάτων των ταμείων, τα 
οποία, με τη σειρά τους, είναι ο κύριος 
λόγος της μη υλοποίησης των δημοσιο
νομικών στόχων του 2011.

• Στον τομέα της Υγείας έχει σημει
ωθεί εξοικονόμηση πόρων στο κόστος 
των φαρμάκων και των ιατρικών προ
μηθειών. Με τον Ν. 3918 το πλείστο 
των ταμείων ασφάλισης υγείας συγχω
νεύτηκαν σε ένα, τον ΕΟΠΥΥ. Η ηλε
κτρονική συνταγογράφηση όμως δεν 
έχει προχωρήσει. Επίσης αναμένονται 
τα αποτελέσματα της διοικητικής ανα
μόρφωσης του χάρτη των νοσοκομείων 
της χώρας.8

• Στο ζήτημα της αναδιοργάνωσης 
των φοροεισπρακτικών μηχανισμών και 
της φοροδιαφυγής έχουν παρθεί μέτρα 
(στόχευση σε ομάδες υψηλού κινδύνου, 
δημιουργία ειδικών φορολογικών δικα
στηρίων). Τα αποτελέσματα όμως είναι 
πενιχρά. Και οι βαθύτερες τομές, όπως 
η συγκέντρωση της συλλογής φόρων 
σε ένα κέντρο, ο εκσυγχρονισμός της 
μηχανογράφησης του συστήματος, η 
αναδιοργάνωση των τοπικών ΔΟΥ κα
θυστερούν.9

Διαρθρωτικές αλλαγές 
στη λειτουργία της οικονομίας

• Η ελληνική κυβέρνηση, τελικά, 
υιοθέτησε την πολιτική των αποκρα
τικοποιήσεων, ίδρυσε το Ταμείο Αξιο
ποίησης της Δημόσιας Περιουσίας και, 
μετά, παρέλυσε. Οι μόνες κινήσεις που 
ακολούθησαν ήταν η πώληση του 10% 
των μετοχών του OTE και η πώληση 
αδειών στον ΟΠΑΠ.

• Σε σχέση με τα κλειστά επαγγέλ
ματα, ο Ν. 3919/2011 εξάλειψε σε επί
πεδο αρχής τους περιορισμούς ως προς 
την είσοδο στο εκάστοτε επάγγελμα. 
Παράλληλα όμως, μια σειρά περιορι
σμοί διατηρήθηκαν για τους δικηγό
ρους, συμβολαιογράφους, μηχανικούς 
και λογιστές. Τα αποτελέσματα ήταν 
απογοητευτικά.10

• Στο θέμα της αγοράς εργασίας, η ελ
ληνική πλευρά επέμεινε επί ένα χρόνο 
να δίνει μάχη υπέρ της διατήρησης της 
γενικής υπεροχής των κλαδικών συμ
βάσεων αποδεχόμενη την υπεροχή των 
επιχειρησιακών συμβάσεων μόνο ως 
εξαίρεση.
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• Στο θέμα του ανοίγματος της αγο
ράς ενέργειας δεν υπήρξε πρόοδος.

• Μια από τις κρισιμότερες αστοχίες 
του πρώτου εξαμήνου του 2011 ήταν η 
ανεπαρκής απορρόφηση των κονδυλίων 
του ΕΣΠΑ.11

5
Αστοχίες προβλέψεων

Για ένα πρόγραμμα που ισορροπούσε σε 
τεντωμένο σχοινί οι παραπάνω αστοχίες 
ήταν αρκετές για να το εκτροχιάσουν. 
Ούτε οι προβλέψεις του επαληθεύθη- 
καν όμως.

α) Η πρόβλεψη ότι η Ελλάδα θα 
μπορούσε να επιστρέψει στις αγορές 
το 2012 ήταν υπεραισιόδοξη στα όρια 
της ανειλικρίνειας. Το ότι ελάχιστοι την 
πίστεψαν δημιουργούσε συνθήκες εκ
κρεμότητας που υπονόμευαν τόσο την 
ανάκαμψη των επενδύσεων όσο και την 
αξιοπιστία του ίδιου του προγράμματος.

β) Το Μνημόνιο υποτίμησε την τα
χύτητα της αύξησης της ανεργίας. Η 
πρόβλεψη ήταν ότι το ποσοστό της 
ανεργίας θα έφθανε σε μια κορύφωση 
το 2012 αγγίζοντας το 15% του εργα- 

^  τικού δυναμικού.12 Η ανεργία έχει ήδη 
I ξεπεράσει αυτό το ποσοστό. Το ποσο

στό ανεργίας τον Αύγουστο 2011 είχε 
φτάσει στο 18,4% και ο αριθμός των 
ανέργων τις 908 χιλιάδες.13

■
ωσε μιαν
ο 2010. Η 
α τέταρτά 
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η των πε
ς κλάδους 

οι άλλοι 
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πληθωρι- 
> τις αρχές 
υν πέρασε 
τακώθηκε

■

δ) Το Μνημόνιο υποεκτίμησε το μέ
γεθος της πτώσης της επενδυτικής δρα
στηριότητας.15

ε) Η κρισιμότερη αστοχία ήταν αυτή 
που αφορούσε το| ΑΕΠ. Προβλεπόταν 
μείωση του ΑΕΠ κατά -4% το 2010, εξα
σθένηση της ύφεσης στο -2,6% το 2011 
και ανάκαμψη μ-1,1% το 2012.16 Αυτό 
που συνέβη ήταν: το 2010 το ΑΕΠ μειώ
θηκε κατά 4,5^  (βάσει των παλιότερων 
στοιχείων) και 3,5% (βάσει των αναθε
ωρημένων). Ίο 2011 η ύφεση προβλέ- 
πεται να φτάήει στο -5,5% και το 2012 
στο -2,8%. Τούτο δεν είναι μικρό λάθος. 
Το Μνημόνίο έπεσε έξω σχετικά με το 
προφίλ της. ύφεσης. Αυτή δεν κορυφώ- 
θηκε το 20(10. Μοιάζει να κορυφώνεται 

το 2011 και να συνεχίζεται το 2012. Οι 
αστοχίες /της πρόβλεψης για το ΑΕΠ 

αλλάζουγ τα δεδομένα για την πορεία

«Σχεδιάζουμε το μέλλον» έγραφε το σύνθημα της συνάντησης επαγγελματικών φορέων στα γραφεία 
της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου τον περασμένο Οκτώβριο. Διακρίνονται δυο 
πασίγνωστοι «σχεδιαστές» του μέλλοντος, οι συνδικαλιστές Νίκος Φωτόπουλος της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ 
(κέντρο) και Θύμιος Λυμπερόπουλος των οδηγών ταξί (δεξιά).

του χρέους, τα μέτρα που χρειάζονται, 
τον όγκο της ανεργίας και, φυσικά, για 
το μέγεθος και τη διάρκεια της στήριξης 
της Ελλάδας που απαιτείται.

Ποιοι παράγοντες επέτειναν την 
ύφεση; Αναμφίβολα, η δημοσιονομική 
περιστολή συρρίκνωσε τα εισοδήματα 
και οδήγησε την κατανάλωση σε με
γάλη πτώση.Ήταν ο μόνος παράγοντας; 
Το προφίλ της ύφεσης (ιδίως εκείνο που 
αποτυπώνεται στα αναθεωρημένα στοι
χεία) δεν «πολυταιριάζει» με αυτό της 
εξέλιξης των δημόσιων ελλειμμάτων. 
Βλέποντας τα στοιχεία παρατηρούμε: 
Το πελώριο έλλειμμα του 2009 δεν διέ
σωσε τη χώρα από την ύφεση.17 Το 2010 
το δημόσιο έλλειμμα μειώθηκε κατά 5 
μονάδες, ενώ το ΑΕΠ (βάσει των παλιό
τερων στοιχείων) συρρικνώθηκε κατά 
-4,5% (δηλαδή η ύφεση βάθυνε κατά 
δυόμιση μονάδες σε σχέση με το 2009). 
Τα δεδομένα αυτά υποδηλώνουν ση
μαντική επίπτωση της δημοσιονομικής 
περιστολής. Με τα αναθεωρημένα στοι
χεία όμως η εικόνα αλλάζει: μετά από 
μια 5 μονάδων συρρίκνωση του ελλείμ
ματος, το ΑΕΠ το 2010 μειώθηκε κατά 
-3,5% (δηλαδή σημείωσε μια οριακή 
μόνον επιδείνωση σε σχέση με το -3,2% 
του 2009). Η επίδραση της δημοσιονο
μικής περιστολής μοιάζει να είναι πε
ριορισμένη. Το 2011 η ύφεση βαθαίνει. 
Στα πρώτα τρία τρίμηνα του 2011, όμως, 
δεν είχαμε περαιτέρω περιστολή, οι δη
μόσιες δαπάνες κάπως αυξήθηκαν, ενώ 
η φορολογική επιβάρυνση μειώθηκε.18

Αν λοιπόν η δημοσιονομική περιστολή 
δεν είναι ο μόνος παράγοντας που εξη
γεί την ύφεση, ποιοι είναι οι άλλοι υπο
ψήφιοι; Ο πρώτος είναι η εντεινόμενη 
πιστωτική ασφυξία. Η ρευστότητα στην 
οικονομία μειώθηκε κατά 12% το 2010 
και κατά 9,5% μόνο στο πρώτο 6μηνο

του 2011. Η πιστωτική επέκταση προς 
τον ιδίώτικό τομέα ήταν μηδενική τς 
2010 καιΝείχε αρνητικό πρόσημο το 
πρώτο εξάμηνο του 2011. Τα φαινόμενα 
αώτά είναι αποτέλεσμα της μείωσης των 

ταθέσεων και της ανασφάλειας που 
ύριαρχεί στο τραπεζικό σύστημα. Ται- 
ιάζουν με το προφίλ της ύφεσης και 
ποτελούν βασικό μέρος της ερμηνείας 

της επιδείνωσης του 2011. Η χρημα
τοδότηση της οικονομίας'θα είναι το 
κλειδί των μελλοντικών εξελίξεων. Ένας 
δεύτερος υποψήφιος ένοχος για,την δυ- 
τπραγία είναι η αβεβαιότητα πού δημι- 
ιυργεί η παράταση της εκκρεμότητας 

σχετικά με το μέλλον της οικονομίας. 
Ένας τρίτος, η ασκηθείσα φορολογική 
πολιτική. Τέλος, υπάρχει ο παράγοντας 
της απώλειας παραγωγής που προκα- 
λούν οι κινητοποιήσεις.

στ) Η πρόβλεψη η οποία, επί του πα
ρόντος, δεν αστόχησε είναι ότι οι ισορ
ροπίες της οικονομίας θα αλλάξουν 
προς την κατεύθυνση της εξωστρέφειας. 
Οι εξαγωγικοί κλάδοι της οικονομίας 
όντως βελτίωσαν τις επιδόσεις τους.

6
Το Μεσοπρόθεσμο 

και η νέα Δανειακή Σύμβαση

Η νέα αύξηση τα ν επιτοκίων των ελ
ληνικών ομολόγα ν το φθινόπωρο του 
2010 κατέστησε β: βαιο ότι η Ελλάδα θα 
χρειαζόταν νέα σ :ήριξη. Προκειμένου 
να περιορισθεί το ίόστος της προτάθη- 
καν η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα 
και οι αποκρατικο [οιήσεις. Η νέα στρα
τηγική αποτυπώθι κε στη Συμφωνία της 
21ης Ιουλίου 2011. Οι αρμοδιότητες 
(αλλά όχι και οι πόροι) του ΕΕ8Ε διευ

ρύνονται Στητ Ελλάδα προσφερόταν 
ένα νέο δάνειο 09 δισ. ευρώ με χαμηλό 
επιτόκιο. Οι κι τοχοι ελληνικών ομο
λόγων θα υφίφαντο ένα «εθελοντικό 
κούρεμα» της ■ άξης του 21%. Τα ομό
λογα αυτά θα ανταλλάσσονταν με νέα, 
30ετούς διάρκε ας και εγγυημένα από 
το ΕΕδΕ Από ττ ν πλευρά της η Ελλάδα 
καλούνταν να υι αθετήσει ένα νέο Μεσο
πρόθεσμο Πρόγραμμα για την περίοδο 
2011-15 (Ν. 398(). Τα μέτρα που έπρεπε 
να ληφθούν κσ ά την πενταετία ήταν 
συνολικού ύ ψ ο τ 28 δισ. Δεδομένου ότι 
το προβλεπόμενο «κούρεμα» των ομο
λόγων του ιδιωτικού τομέα θα είχε μικρή 
επίδραση στο ελληνικό δημόσιο χρέος, η 
είσπραξη 50 δι<ρ. ευρώ από αποκρατικο
ποιήσεις αποκρούσε κεντρική σημασία 
ως εργαλείο μείωσης του χρέους.

Στους μήνες που ακολούθησαν οι 
αστοχίες στην εφαρμογή του Μνημο
νίου και η επιδείνωση της ύφεσης στην 
Ελλάδα κατέ ττησαν σαφές ότι η Συμ
φωνία της 2. ης Ιουλίου δεν αρκούσε. 
Γο ΔΝΤ, σε :μπιστευτική Έκθεσή του, 
εκτιμά ότι ττ ελληνικό χρέος δεν είναι 
βιώσιμο και ¡ζητά «κούρεμα» της αξίας 
των ελληνικι >ν ομολόγων της τάξης του 
50-60%.19 Οι εκτιμήσεις αυτές οδήγησαν 
στη Συμφωνίτ της 26ης Οκτωβρίου και 
στη Νέα Δανειακή Σύμβαση. Με τη νέα 
διευθέτηση Αναγνωριζόταν ότι η Ελ
λάδα δεν θα μπορέσει να επιστρέψει στις 
αγορές πριν χο 2021 και ότι το χρέος της 
έπρεπε να περικοπεί δραστικά. Για τον 
σκοπό αυτ4 τα ομόλογα που βρίσκο
νται στην κατοχή ιδιωτών (περίπου 206 
δισ.) θα περίκόπτονταν κατά 50% και τα 
παλιά ομόλΐογα θα ανταλλάσσονταν με 
νέα, μακρής διάρκειας και εγγυημένα 
από το ΕΕ$Ε Καθώς η ανταλλαγή είναι 
«εθελοντική», το θέμα-κλειδί είναι αν 
ένα υψηλά'ποσοστό από τους επενδυτές 
θα συμφωνήσει με αυτήν. Η δανειακή 
σύμβαση Προβλέπει τη χορήγηση νέας 
βοήθειας ¡ύψους 130 δισ. που έρχεται 
να προστεθεί στα εναπομένοντα 45 δισ. 
του αρχικού Μνημονίου. Από τούτα, 
πάνω απ< > 30 δισ. προορίζονται για την 
επανακεοαλαιοποίηση των ελληνικών 
τραπεζώ1. Ο τρόπος με τον οποίο θα 
γίνει αυτ: |, καθώς και η εξασφάλιση της 
ρεοστάτη ας της ελληνικής οικονομίας, 
είναι θέμ χτα-κλειδιά για την επιτυχία 
του όλου εγχειρήματος και είναι ακόμη 
σε εκκρεμότητα. Πάνω από 100 δισ. 
προορίζονται για την κάλυψη των δανει
ακών ανασών του Ελληνικού Δημοσίου 
μέχρι το 2©14.20 Σε αντάλλαγμα, η Ελ
λάδα καλείκαι να τηρήσει το Μεσοπρό
θεσμο Πρόγραμμα που έχει ήδη ψηφίσει 
(πρωτογενή πλεονάσματα από το 2012 
και αποκρατικοποιήσεις) και να συνεχί
σει τις μεταρρυθμίσεις αποδεχόμενη την 
επιτήρησή τους από ξένους συμβούλους.

Από την πλευρά της, η ελληνική κυ
βέρνηση πιεζόμενη από τις αστοχίες της 
και τις εγχώριες αντιδράσεις άρχισε να
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καταφεύγει σε όλο και πιο αδιέξοδα εγ
χειρήματα. Τον Σεπτέμβριο επιχείρησε 
να επαναδιαπραγματευθεί τους στό
χους για το δημόσιο έλλ^μμα. Χωρίς 
νέα μέτρα όμως το έλλειμμα του 2011 
θα ήταν μεγαλύτερο από αυτό του 2010, 
πράγμα που θα μπορόύσε να αποβεί 
μοιραίο. Η τρόικα διέκοψε τις συζητή
σεις και ευρωζώνη κάι ΔΝΤ σκλήρυναν 
τη στάση τους. Η ελληνική κυβέρνηση 
υποχώρησε. Μετ/ι ήρθε η ιδέα του δη- 
μοψηφίσματος./Δεν ήταν καλή ιδέα. 
Στο εξωτερικό,'ερμηνεύτηκε ως δείγμα 
κακής πίστης'και οδήγησε τις αγορές 
σε πελώρια αναστάτωση. Οι Ευρωπαίοι 
ηγέτες έθεσαν θέμα διακοπής κάθε βοή
θειας προς την Ελλάδα και άμεσης απο
χώρησής της από το ευρώ. Ο κίνδυνος] 
που ελλόχευε από την αρχή βγήκε στην 
επιφάνεια. Στη διάρκεια των τελευταίων 
δυο χρόνων η κυρίαρχη αφήγηση ήτα’1 2 3 4 
αυτή της επιδημίας: η Ελλάδα έπρεπε ν< 
διασωθεί για να μη μεταδοθεί η κρίση 
Με τις πράξεις της η Ελλάδα οδηγεί 
στην επικράτηση μιας άλλης αφήγησηι, 
αυτήν της γάγγραινας: η κατάσταση τον 
«άρρωστου» μέλους είναι τόσο απελλ 
πιστική που η καλύτερη λύση είναι νι 
απομονωθεί και να ακρωτηριασθεί. ,

7.
Συμπεράσματα

Τι μένει από το αρχικό Μνημόνιο; Τα 
περί βιωσιμότητας του χρέους, γρήγο
ρης επιστροφής της Ελλάδας στις αγο
ρές, ανάκαμψης το 2012 και γρήγορης 
απόδοσης των μεταρρυθμίσεων εγκα- 
ταλείπονται. Η αναγκαιότητα επίτευ
ξης πρωτογενών πλεονασμάτων και οι 
διαρθρωτικές αλλαγές μένουν. Εάν η 
κρίση στην Ευρωζώνη μπορέσει να ελεγ
χθεί πριν συμπαρασύρει τα πάντα και 
εάν οι τρεις μεγάλες εκκρεμότητες (η 
ανταλλαγή ομολόγων, η επανακεφα- 
λαιοποίηση των τραπεζών και η διασφά
λιση της ρευστότητας της οικονομίας) 
εξελιχθούν ομαλά, η νέα διευθέτηση 
προσφέρει πλεονεκτήματα. Πάνω από 
όλα προσφέρει χρόνο.

Η Ελλάδα δεν χρειάζεται να προσφύ- 
γει στις αγορές για την αναχρηματοδό- 
τηση του χρέους της πριν το 2021. Τα 
ληξιπρόθεσμα χρέη της προς ιδιώτες 
αντικαθίστανται με ομόλογα που θα εξο
φληθούν μετά από δεκαετίες. Ο χρόνος 
εξόφλησης των δανείων από την Ευρω
ζώνη έχει επίσης μετατεθεί. Εκείνο που 
καλείται να κάνει η χώρα είναι να κα
ταβάλλει τους τόκους για το χρέος της, 
που έχουν επίσης μειωθεί. Η νέα σύμ
βαση καλύπτει τις δανειακές ανάγκες της 
χώρας μέχρι το 2014. Μετά το 2015 όμως 
ο ελληνικός προϋπολογισμός πρέπει να 
είναι ισοσκελισμένος. Τα έσοδα πρέπει 
να καλύπτουν το σύνολο των εξόδων

μαζί με τους τόκους. Μετά το 2015 η Ελ
λάδα θα πρέπει να μπορεί να «αυτοεξυ- 
πηρετείται» και θα είναι μόνη απέναντι 
στους δαίμονές της. Οι επιλογές που έχει 
μπροστά της είναι: κατάρρευση και έξο
δος από το ευρώ, αργός στραγγαλισμός 
εντός ευρώ ή προσαρμογή.

Βλέποντας το αρχικό Μνημόνιο από 
τη δική μας σκοπιά μπορούμε να πούμε 
ότι οι σχεδιαστές του μας ζήτησαν να 
δαγκώσουμε μεγαλύτερο κομμάτι από 
αυτό που μπορούσαμε να καταπιούμε. 
Αγνόησαν το ποιοι ήταν εκείνοι που 
καλούνταν να εφαρμόσουν όσα ζητού
σαν.21 Το σύνολο του ελληνικού αδιεξό
δου αποκαλύφθηκε με το Μνημόνιο. Οι 
αδυναμίες του πολιτικού συστήματος 
είναι γνωστές. Η αντίδραση των ομά
δων συμφερόντων που θίγονται ήταν 
προβλέψιμη, αλλά η αδιάλλακτη άρ
νησή τους να δεχθούν παραχωρήσεις 
εξακολουθεί να εντυπωσιάζει. Για μια 
ακόμη φορά φάνηκε ότι (με λίγες εξαι
ρέσεις) τα τηλεοπτικά μας μέσα ρέπουν 
προς τη δημαγωγία και τον πανικό. Η 
αποκάλυψη των τελευταίων δυο ετών 
όμως είναι η έκταση της παράλυσης της 
δημόσιας διοίκησης. Η διοίκηση που 
έχουμε δεν μπορεί να αντιμετωπίσει 
κρίσεις. Δεν έχει την πειθαρχία, την αί
σθηση της αποστολής, τα κίνητρα ή την 
expertise που χρειάζονται. Αυτά από τη 
σκοπιά μας.

Από τη σκοπιά των υπολοίπων Ευ
ρωπαίων τα πράγματα φαίνονται αλ
λιώς. Το ερώτημά τους είναι απλό: 
εάν μπροστά σε υπαρξιακό κίνδυνο οι 
Έλληνες δεν μπορούν να κάνουν αυτό 
που χρειάζεται, τότε δεν θα μπορέσουν 
ποτέ. Στην περίπτωση αυτή όμως δεν 
δικαιούνται να ταξιδεύουν στο βαγόνι 
της πρώτης θέσης. ▲
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Εκατό φιλόσοφοι. Και η σκέψη τους 
συμπυκνωμένη σε 17 συλλαβές. 
Εγχείρημα όχι εύκολο αλλά σίγουρα 
προκλητικό, ενίοτε διαακεδαστικό, για 
κάποιον που βάλθηκε να  παντρέψει 
τον αναλυτικό λόγο της δυτικής 
φιλοσοφίας με την πυκνή, 
μινιμαλιστική φόρμα της ανατολικής 
ποίησης. Και το πάντρεμα όχι πάντοτε 
ιερό, όπως θα το επιθυμούσαν οι 
καθαρόαιμοι φιλόσοφοι, αλλά και 
ολίγον σαρκαστικό, όπως το θέλησε 
ένας ποιητής που διαβάζει φιλοσοφία  
με τον δικό του υστερόβουλο και 
κάποτε πλάγιο τρόπο.
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